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Chestiunea rom ână.
Programul naţional. 

IY.
Nu-mi pot închipui o societate 

ori mai bine un partid politic fără 
un program de muncă Programul 
îşi are importanţa sa, poate cea din
tâi în ficsarea unei valori efective 
pentru acel partid. El e vieaţa a- 
cestuia. El concentrează, apropie, 
uneşte pe membrii, creiază o unitate 
de vederi, adună forţele risipite şi 
esclude elementele cari sunt menite 
să spargă solidaritatea partidului.

Un program e garanţia de a fi 
a oricărei societăţi, el singur poate 
apropia de realitate fraza: Unde-i 
unul nu i putere, unde s doi puterea 
creşte, care altcum ar rămânea o 
vorbă de o valoare foarte redusă.

Importanţa programelor a înce
put însă să se afirme mai ales în 
vremile mai nouă. Fără îndoială 
ele şi-au găsit ici-colo modele, dar 
multe s-au plămădit din necesitatea 
biologică & vremurilor tot mai com
plicate.

. Câtă putere are şi cât de mult 
se resimte viaţa unei societăţi, fie şi 
secrete, care lucrează după anumite 
norme, călăuzită de un anumit pro
gram! Chiar şi individul indesine 
pare cu mult mai espeditiv, mai pu
ternic, activitatea lui se resimte mai 
bine, când aparţine unei astfel de 

-societăţi.
Cine nu simte în deosebi acti

vitatea într’adevăr prodigioasă a so
cietăţilor secrete din Rusia?

Şi cine nu ştie, că orice între
prindere, fie aceasta cât de îndrăs- 
neaţă, are mai multe şanse de reu
şită, când se ezecută după un sis
tem, după un program bine stabilit?

Şi cât de puternic şi liniştit te 
simţi, când ştii dinainte la cine ai să 
contezi, cine e cu tine, cine ţ ie  
prietin şi cine duşman !

De astfel de consideraţii a fost 
condus fără îndoială şi partidul nos
tru naţional la 1881, când a făurit 
programul naţional.

Vedea în el garanţa. că ceeace 
se ceruse pe Câmpul libertăţii, pen
tru ceeace se luptase atunci şi mai 
târziu neamul românesc, va putea fi 
dus mai uşor la îndeplinire prin 
concentrarea forţelor în cadrele unui 
program.

Şi forţa aceasta s’a resimţit tot 
mai mult deatunci.

0  resimte în toată plinătatea 
şi contele Tisza, căci altfel n’ar 
spune-o pe faţă: „ Vreau ca cu bu
na să-i hotărăsc pe Români să 
renunţe la program ul lor politic 
şi să se împace fără rezervă cu ac
tualul stat naţional maghiar, unitar 
(etc. etc.)“

O adâncă revoltă m ’a cuprins 
însă când la o anumită ocazie am 
auzit pe unul dintre ai noştri spu
nând, că în drumul nostru n’avem 
să ne împedecăm de forme. Sub 
aceste forme înţelegea acest domn 
programul nostru naţional. In firul 
poveştii zale acest domn, care escela 
ca cel mai iscusit şi mai real poli
tician ca să-şi justifice povestea de
barcă cu toată hotărârea şi în po
triva maghiarilor, cari au căutat 
să-şi piardă vremea discutând „forme“ 
stupide.

O netrebnicii de maghiari ! 
Auzi acolo, ei să cuteze să-şi piardă 
vremea cu... forme. Şi tocmai ei 
cari.. au totul, cari sunt mari şi 
tari în această ţară,., tocmai fiindcă 
au discutat şi s’au ţinut cu dinţii de 
atâtea forme, în cari ca să adu
cem negaţiunea îngrijorării numitu*

lui domn, ameţit că Tisza s ’a dat 
la poveste cu noi, la rezonul ei po
zitiv adăugăm, că sunt sinonime cu 
rostul de a fi al Maghiarilor.

Ş ’aduc doar bine aminte mulţi 
încă dintre noi, cum  tratau Ungu
rii cu Viena încă începând deja 
dela 1864, când din cauza acestor 
tratative tot mai mult întârzia pu
blicarea legii limbilor şi sancţionarea 
legii electorale votate de Diela tran
silvăneană.

Şi îndeosebi se cunoaşte îndâr
jirea lor dela sfârşitul anului 1866 
şi începutul anului 1867, când nu 
voiau nici să audă de revizuirea 
legilor din 1848, revizuire pe care 
o cerea Coroana. Merită menţiune şi 
afişele revoluţionare de cari avusese 
de sigur cunoştinţă prealabilă gu
vernul, care atunci ca întotdeauna 
a fost cel mai sincer propoveduitor 
al koşutismului revoluţionar, cu atât 
mai vârtos că la o săptămână după 
această perspectivă de revoluţie, 
Viena cedă întru toate Maghiarilor, 
acceptă toate „formele“ lor, la cari 
ţinuseră cu atâta încăpăţânare, ba 
pentru cari erau gata să aranjeze 
şi o revoluţie. Ba şi Transilvania 
li se cedă şi fu înscrisă şi ea repede 
în lege.

Câtă distanţă între aceste tra
tative şi cele ce se urmează astăzi! 
Ori pardon e o mică asemănare Cei 
cu „formele" sunt aceiaşi, este însă 
un alt element, care cam seamănă 
cu Viena dela 1866—67 şi care 
spre deosebire de aceasta nu cere 
revizuirea „formelor" altora, ba se 
grăbeşte să declare că acelea sunt 
nişte stupidităţi.

Durere nu esagerez. Şi nici nu 
vizez comitetul naţional, tocmai fi
indcă am toată încrederea în el şi 
ştiu, că nu ne va face neamul de 
ruşine, dar în treacăt mă simt dator 
să accentuez o stranie constatare.

Sunt la noi o seamă de oa 
meni, zişi grei, zişi cu multă espe- 
rienţă, zişi cu un bogat simţ de rea
litate, cari găsesc, că noi ceştia c m  
ne închinăm la „forme“, am pluti 
prin nori.'

Aceşti oameni uită de sinceri
tatea, de caracterul virgin, de firea 
blajină şi de extraordinara cinste a 
poporului Român, de cari calităţi 
acesta nu s’a putut desbrăca nici 
în vârtejul luptelor politice Uită că 
acestui popor nu i-se pot aplica 
creeri ovrei eşti.

. . .  Şi totuşi ei continuă să 
spereze că da dacă s’o aclimatiza 
Moţul şi cu. creerii ovreieşti.

Aceştia sunt oamenii sătui, greoi, 
cari au eşit de mult din lumea în- 
tr’adevăr reală. Ori sunt luptători 
osteniţi, minţi şterse cari nu mai au 
curajul ori înţelegerea ca să înceapă 
o luptă după un plan oarecare.

Ei nici nu pot aduce alte ar
gumente fpentru vederile lor decât 
un capital de rafinerie esplicabilă, 
ori o sofisterie goală, cu care însă 
nu pot convinge pe nimeni, astfel în
cât ei trebue să rămână izolaţi şi 
mor tot astfel fără să fi avut mân* 
găerea, că ar fi putut face barămi 
într’o singură zi ca soarele să ia. 
calea întoarsă.

Nu ne îndoim, că cei mai buni 
ai noştri nu se vor lăsa înfluinţaţi 
de astfel de aberaţii bolnăvicioase 
Ba mai curând credem, că progra
mul nostru naţional va fi apărat cu 
sfinţenie, ca unul în care e depozi
tat întreg capitalul de energie al

neamului nostru. Nu abandonat, ci 
trebue intregit acest program. Nu 
mai puţin , ci suntem în drept să 
cerem mai mult, ori mai bine să 
luptăm pent*u totul, căci doar avem 
şi noi un ideal, car§ nu se rpoate 
împlini însă prin renunţări.

Căci renunţare e, când eu nu 
mai stau pe baza programului meu, 
ci acceptez chiar şi cu anumite re
zerve ceeace e menit să re
ducă valoarea acestui program ori 
chiar să-l desfiinţeze.

Şirurile sunt însă cu mult prea 
închegate, şi încrederea reciprocă e 
atât de puternică încât avem cre
dinţa, că spiritul lui Bărnuţ va eşi 
învingător.

Nu admit în toate cazurile la
şitatea ca motiv de sinucidere — la 
indivizi, dar un neam, care se sinu
cide, o face fără îndoială din laşi
tate.

jJ lin fstru l C o stln eseu  d e s 
pre n ou ile  refo rm e lib era le .
D Erril Costinescu, ministru de finanţe, 
Intr’o convorbire acordată unui ziarist 
strein a Făcut următoarele declara- 
ţiuni importante:

Guvernul n’are nevoie să adre
seze ţării o proclamaţie. Programul 
său e cunoscut. Voim să tranşăm 
chestiunile interne, cari nu pot fi 
amânate. Numai că prin cuvântul de 
»expropriere« nu trebue să se înţeleagă 
o acţiune de deposedare în accepţiunea 
largă a cuvântului.

Trebue să ne-o închipuim astfel 
cum o înţelege ger inabili prin cuvân
tul »Grund*nriastung« (degrevare a 
pământurilor).

Noi ştim să apreciem valoarea 
maréi proprietăţi şi nu ne gândim la 
o deposedare. Insâ o tr*nsfe<ar3 a 
unei párti du marea proprietate, mun
citorilor trebue s i  se facă.

Trebue ca ţăranul să capete pă
mânt şi domeniile statului nu sânt 
suficiente.

In interesul ţârei e deci necesar, 
ca marea prep* krate să cedeze o 
parte. Credem însă e* oo minimum 
trebue s i  rámáié intangibil.

Astfri de pildă, nu se vi* lua 
nimic din pământul, care nu va trece 
de 500 hectare.

Amintesc că 50 la sută din pă
mântul ţârii aparţine ţăranilor, adică 
ia 6 miliődre de suflete şi alte 50 ia 
sută la 40.000 da persoane.

Statut român e bcln v din cauza 
acestei disproporţii. Misiunea noastră 
este de a aduce o reformă sănătoasă 
menită să pue capăt mizeriei ţăra
nului.

D. fostinescu mai spune că des
păgubirile proprietarilor latifundiari 
se vor urca la 500 milioane lei. Ar 

j fi poate mai indicat să se emită obli
gaţiuni financiare, cari ar putea inte
resa pieţele engleze, franceze sau 
germane. întâi însă trebue să tranşăm 
principiul.

O d e sm in ţlre  cam  în t â r 
z i a t ă .  Am publicat ia timp un pre
tins interviev al trimisului special al 
ziarului »Az Est« cu ministrul român 
la Belgrad, d. Filaiiti, în chestia destăi
nuirilor ziarului maghiar »Pesti Hír’ap< 
despre faimosul »trstat« roroâno-sârb. 
In acest interview se atribuiau diploma
tului român unele declaraţii importante 
asupra relaţiilor dintre România şi 
Austro- Ungaria.

D. Fiialiti declară acum In ziarul 
»Mali Jurnal« din Belgrad, că el n’a 
dat nici un fe l  de interview vreunui zia
rist ungar, ci a spus numai că textul 
unei convenţii militare între România şi 
Serbia, publicat în „Pesti Hírlap*, e o 
simplă născocire şi nici na menită o dez
minţire.

In jarul declaratinnilor 
d-Iai Nici FilipescH.

»Politică imperialistă românească« — 
Efectul declaraţiurilor la Bucureşti. — 
Un pretins comunicat al comitetului 
naţional. — O interpelaţie în cameră

Budapesta, 28 Ian. 1914.

Intervievurile recente bucureş- 
tene şi ca deosebire declaraţianile 
fostului ministru de războia Nicu 
Fdipescu, declaraţiuni poate prea 
fără mănuşi şi cam neobicinuite la 
bărbaţii de stat, cari de obiceiu 
sunt cât se poate de rezer
vaţi când este vorba de chestiuni 
mai delicate, au produs mare zarvă 
şi surprindere în cercurile politice 
şi pressa ungară. Comentariile, cari 
se fac acestor declaraţinni, sunt 
foarte semnificative. Opoziţia ma
ghiară şi organele ei ie exploatează 
cu vârf pentru a scoate din nou 
la iveală „tradarea“ pe care o să
vârşeşte contele Tisza stând de 
vorbă cu reprezentanţii Românilor 
naţionalişti. Cercurile politice şi or
ganele, cari stau aproape de gu
vern, caută să şteargă insă impre
sia nefavorabilă, pe care au făcut-o 
aceste declaraţiuni, nizuinda-se deo
parte să arate prin telegrame pri
mite din Bucureşti, că cercurile 
couducătoare politice din România 
condamnă deciaraţiuniie aceste, de
al tâparte că şi cercurile oficiale ale 
Ro î ânilor di o Ungaria au fost ne 
plăcut atinse de aceste declara* 
ţiuni.

Oricare ar fi aceste comentarii, 
tapt cert este, că chestiunea Ro
mânilor din Ungaria a primit prio 
deciaraţiuniie contelui Czeroin şi 
ale foştilor miniştrii români T. Io- 
nescu şi N. Filipescu o importanţă 
şi mai mare şi a devenit şi mai 
actuală. întrucât vor influinţ* e 
ounciaţiuntie acestor bărbaţi mer
sul tratativelor de pace -  mulţi 
sunt de părere că ele au stric t 
cauzei înţelegerii româno-maghiare 
— ne va arata viitorul apropiat.

*

Cred de interes pentru a arăta
mentalitatea corifeilor opoziţionali in 
ce priveşte judecata lor asupra »egătu- 
rei care există între chestia Româailo' 
din Urgiria şi între relaţiunile Româ
niei cu AustroriJngaria, să reproduc 
aici următoarele pasage din răspunsul 
contelui Andrdssy, dat intervievurilor 
bucureştene:

»..C<*a mai severă critică a’politicei 
noastre externe e ca am căutat zadar
nic prietinia României, iar acum după 
războit» vrem să câştigăm prin concesii 
interne ceeace printr’o politică externă 
energică ni am fi putut asigura ; iar 
actuaia formă de curtoazie va da ace 
laş eşec ca şi prima încercare Astăzi 
românii sunt oameni cu noroc, au tă
cut un mare pas înainte spre recunoş
tinţa prbbcă. Consolidarea insă vor să 
şi-o manifeste prin protecţia asupra 
conaţionalilor din Ungaria, cum a făcut 
Bulgaria şi Grecia. Aceasta e politică 
imperialistă românească. De altfel o fi
resc, dar e greşit a crede că împăcând 
pe Românii din Ungaria, prietinia Ro
mâniei ar putea fi câştigată definitiv. 
Dacă bărbaţii politici români s-au con
vins, câ alianţa cu noi nu e posibilă 
nici In interesul României, decât in 
cazul că se vor acorda concesii cona
ţionalilor lor, atunci această alianţă e 
perdută şi fără valoare, deoarece dove
deşte că România nu consideră alianţa cu 
noi drept o condiţia inexorabilă pentru 
politica ei externă. Numai atunci vom 
putea considera alianţa României drept 
un factor, pe care să ne sprijinim pla
nurile noastre po’itice şi militare, când 
însăşi România se va convinge, cum 
na am convins şi noi de necesitatea 
raţională — în politica externă — a 
alianţei cu noi, şi atunci când îşi va 
separa cnrentele politicei externe de 
Românii ardeleni şi de atmosfera partide

lor naţionaliste de aici, cum făcuse şi 
până acum şi cum am procedat şi noi 
— cu totul independent de situaţia 
ungurilor şi cisngăilor din România. 
Menţinerea alianţei cu România va fi 
imposibilă dacă se va dovedi că are 
posibilitatea de a inflointa — chiar in
direct — asupra Românilor din Unga
ria prin politica ei externă. îndată «’e 
opinia publică va fi conştientă de a 
ceastă posibilitate, va încerca mereu 
să infloinţeze curentele politicei exter
ne pornite din Bucureşti.«

Voci de pressă.
„Pester Lloyd* de azi, comentând 

deciaraţiuniie d-Ini Filipescu, constată 
ca, deşi dl Filipescu spune că nu vrea 
să se amestece în af»cerile interne ale 
Ungariei, enunciatiuni'e sa e sunt 
un »argumontum ad hominem«, că 
indirect totuşi e vorba de un amestec, 
deia care ar fi trebuit să se abţină din 
cauze de tactică şi înţelepciune poli
tică.

»Chestia înţelegerii pacinlce a po
liticei ungare de stat cu naţionalitatea 
română — zice »P. L.« — n’a fost de
sigur promovată, când se trezeşte apa
renţa unei ameninţări ascunse şi când 
prin aceasta conştiinţa de sine a opi
niei publice maghiare se pune faţă în 
faţă cu dorinţa ei după o Înţelegere 
pa ci ni că cu concetăţenii noştri români. 
Cu cât mai s ;ncer se doreşte la Bucu
reşti această înţelegere, cu a*ât mai 
mult ar trebui să se ţină înaintea ochi
lor, că aceste încercări, de-a înfluinţa 
din af?ră opera de împăcare, nu pot să 
promoveze aceasta ci cri mult s’o ;m- 
pedece i.

*Bud HiHap* primeşte din Bucu
reşti o coresponda» ă telegrafică, in 
care corespondentul se nlzuest-e a arii- 
ta că deciaraţiuniie d Iul Filipescu au 
produs în cercurile guvernului o im- 
Dresie foarte neplăcută şi că guvernul 
Rrăfrânţi va face tot posibilul, c» su 
părările şi neplăcerile produs*» de aceste 
dori araţi uni să fie în m *d cinstit şi pe 
fată aplana»«1.« Corespon ‘ent.ul moti
vează atacurile adresate contra Austro- 
TJngariei prin faptul că d-1 Filipescu 
ar fi aderentul unei *uiianle nno-ro 
mâne etc etc.

*
BrteritS4 p u b liă  următorul «o-

m unkat :
»Deelaratlunîle din fraia »AzFst« 

ale fostului ministru român Filip«>scu 
au produs în cercurile Românilor din 
Ungaria o senzaţie nep'ăcută. Părerea 
lor este, că aceste declaraţiuni au stri
cat mai mult chestiunii înţelegerii şi 
ar fi fost mai bine să nu se fi făcut. 
Sunt temeri, că &tari enunciaţiuni în
greunează în măsură maro acţiunea 
prim ministrului, care doreşte sincer 
realizarea înţelegerii cu Românii. Pă
şirea d lui Filipescu se esplicăprin fap
tul, că partidul conservator din Româ
nia, de câte ori a ajuns în minoritate, 
a căutat să facă din chestiunea Româ
nilor din Ungaria capital politic. In ac
tuala campanie electorală aceasta ches
tie are o importanţă cu atât mai mare, 
cu cât partidul conservator vrea prin 
aceasta să abată atenţiunea masselor 
alegătorilor dela marile reforme poli
tice internf, pe cari vrea să le eaecute 
guvernul Brătianu pe terenul econo
mic faţă de proprietarii mari«.

Acest comunicat este prezen
tat ca şi când ar fi emanat diu 
cercurile fruntaşilor noştri politici. 
Aceasta n’o putem admite, dat fi
ind că bărbaţii noştri politici s ’au 
abţinut întotdeauna deia an am es
tec în afacerile interne ale României, 
iar acuza adusă partidului conserva
tor, de-a se folosi în opoziţie de 
chestiunea românească ca armă de 
luptă, este deadreptul o calomnie.

*

In şedinţa de poimâne (Viner) a 
camerei deputatul contele Ş e f  an Bethlen 
va adresa contelui Tisza o interpelaţie 
în chestia emmciafianilor făcute de con- 
fe'e Czernin şi d* d-nii Toke lonescu şi 
Filipescu cu prv ire la tratativele d* pace 
cu Românii şi la nlaţiunile ro mâr o -  
austro ungare.
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C am era. Eri s’a desbătut în 
cţimeră proiectul pentru fixarea conti
nentului de recruţi la armata comună 
şi cea teritorială. La şedinţă opoziţia, 
n’a luat parte afară de Polonyi. După 
vorbirea referentului, Polonyi a rostit 
un discurs mai lung, în care a accen
tuat, că proiectul prezentat e incorect 
din punct de vedere al organizaţiei mi
litare. Arată ce povară înseamnă ur
carea contigentului militar şi spune, că 
dacă voim să rivalizăm cu Germania şi 
Eusia, ducem ţara la peire. De câteva 
ori Polonyi a atacat partidul , muncii, 
pentru-ce a fost îndrumat la trdine.

După PoloDyi au mai vorbit alţi 
deputaţi, apărând proiectul. Remarcăm 
vorbirea ministrului de honvezi, baron 
Hazay, care între altele a spus, că după 
ce toate statele [să înarmează, nu pu
tem rămânea nici noi mai indărăpt. In 
urmă proiectul a fost votat, atât în 
genera], cât şi în special.

Cronica Externă.
Evenimente din Anglia : Retrage
rea din politică a lui I. Chamber- 
ialn. — Risboiul civil din Africa 

engleză.

I.
Ioseph Chamberlain, unul din 

fruntaşii partidului conservator englez 
şi cel mai neobosit propagator al im
perialismului britanic, s’a retras din 
viaţa politică. Ziarele străine au publi
cat zfiele trecute scrisoarea pe care 
Chamberlain a adresat-o alegătorilor 
săi d n Birbingham, cari cu o fidelitate 
perseverentă — cu toată evoluţia sa 
politică -  au continuat dela 1877 
până azi să-l trimeată ca reprezentant 
al lor în Camera comunelor.

Este interesantă viaţa acestui 
om politic, autorul sângerosului răsboi 
contra burilor din Africa de sud, care 
debutează ca republican radical pen
tru a deveni conservatorul cel mai 
dogmatic. La 1871 este ales primar al 
oraşului Birbingham, iar în 1876 fu 
ales pentru prima oară membru în 
Camera Comunelor. De atunci până 
în 1885 apără cu o veritabilă eloeinţă 
toate reformele democratice şi din 
primul moment se remarcă mai mult 
chiar decât un talent. Fu privit de toţi 
ca om de stat de geniu superior şi 
fu primit cu mare entuziazra în par
tidul liberal, devenind repede cel mai 
intim colaborator al lui Gladstone, 
şeful acestui partid. In 1886 începe în 
Anglia marea mişcare pentru auto
nomia Irlandei, partidul liberal devine 
partizanul acestei autonomii şi Gladstone 
care era prim ministru, obţine dela 
camera comunelor această mare refor
mă. Acum Chamberlain care era con
tra autonomiei Irlandei se desparte 
de liberali şi pentru a-şi uşura trece
rea în partidul conservator fornează 
un nou grup politic liberal-unionist, 
numit astfel pentru că urmărea unirea 
cea mai completa a Irlandei de pă
mântul britanic. — Pentru a propaga 
ideile unioniste parcurge întreaga ţară 
pretutindeni aclamat şi în câ|i-va ani 
căpătă o mare popularitate. Tot acum 
începe propaganda sa imperialistă pen
tru cucerirea de noui colonii pentru ca 
steagul britanic să fâlfâie în toate 
colţurile continentelor.

In 1895 partidul conservator sub 
conducerea lordului Salysbury căpă
tând puterea, îi acordă ministerul colo-

A. P. Bănuţ.

Lăsământul mecenatului 
Olimpiu Flatare-

— O fundaţiune epocală. —

— Pine. —

D. Achitarea creditorilor.

Celelalte obiecte ale mele să fia 
vândute pe calea licitaţiunei publice, cu 
excluderea jidanilor dela cumpărare. 
In toată vieaţa mea am fost (în ce 
priveşte partea bărbătească a «neamului 
ales») un antisemit declarat. De când 
am cetit cartea d : ui Dr. Pau!escu,sunt 
ş) mai fanatic.

Din suma încassată pe urma lici
taţiunei, amicul Ciupercă va achita la 
repezeală (provenind pe ceilalţi credi
tori) :

1) Magazinul de mobile Zacharias 
din Braşov.

2) Banca «Patria» din Blaj. Pen
tru două motive. întâi, fiindcă poliţa 
aceasta mi-au girat’o doi candidaţi de 
advoeat; cari n’au trecut încă examenul 
de liberă practică. Al doilea, fiindcă 
«Unirea» ’mi poartă sâmbetele, de când 
cu trecerea mea la ortodoxism. Nu-i 
vorbă, mult n’am profitat nici dela 
pravoslavnicii din Sibiiu. Eu nu trecu
sem adecă tel ea din convingere religi
oasă, ci pur şi simplu pertru o bursă

niilor. Din primul moment Chamber
lain făcu planul pentru a şi realiza 
visul său imperialist. Bazat pe forţa 
marină a Angliei, care avea heghe- 
monia mărilor şi a oceanelor, Cbam- 
berlain credea că va putea in curând 
anexa întreagă Australia, Africa de 
sud şi în primul rând Transvaaluî, 
ţara aurului şi a diamantului, nesoco
tind în numele dreptului celui mai 
tare, libertatea popoarelor pe care 
trebuia să le subjuge. De aceia din 
primul moment. începu a prevoca pe 
paşnicii locuitori ai Transvaalului cari 
exasperaţi trimiseră un ultimatum ca
binetului din Londra. Chamberlain care 
în primul moment se bucură, nu bă
nuia ce rezistentă nebună va opune 
poporul bur atacului nedrept al arma
telor engleze şi cu ce disperare se va 
apăra întregul popor contra acestui 
atentat de Ies naţionalitate. O mână 
de oameni au putut timp de trei ani 
să ţie piept forţelor imense ale imen
sului imperiu britanic. Şi englezii, cari 
acceptaseră cu un an înainte propu
nerea de arbitraj general făcută de 
ţarul tuturor ruşilor Nicolae II şi la 
congresul dela Haga iscăliseră proto
colul pentru întrebuinţare de mijloace 
mai puţin barbare in răsboaie, au comis 
cele mai grozave orori pentru a în
frânge pe buri.

Nu s’au oprit de nici un scrupul 
pentru a întrebuinţa chiar gloanţele 
dum~dum cari sfâşie organismul când 
pătrund în corp — şi au bombardat 
chiar stabilimentele cruce! roşii, apăra
te de toate congresele internaţiooa’e. 
Ordinul lui Chamberlain era capturii să 
fie înfrânţi şi ţara lor de aur şi dia
mante să fie cucerită, Burii un popor 
de 800.000 de oameni au rezistat cu 
eroism până când au putut trage ulti
mul glonţ de puşcă şi până când au 
fost înecaţi şi zdrobiţi de cei 800 de 
mii de soldaţi ai Engliterei.

Barbariile comise de englezi pen
tru cucerirea Transvaalului in cei din 
urmă ani ai domniei reginei şi împă
rătesei Victoria, au atras o protestare 
internaţională contra Albionului şi 
contra autorului acestei crime de na
ţionalitate: J. Chamberlain.

Chamberlain n’a putut invoca 
măcar nici aigumentul ipocrit al tutu* 
lor colonialiştilor: propagarea culturei 
şi civilizaţiunei europeneşti. Transvaaluî 
era o ţară locuită de colonişti olandezi 
stabiliţi acolo d!n secolul al XVIII şi 
cari statorniciseră o civilizaţie europea
nă. Cucerirea Transvalului a putut do
vedi încă odată tendinţa marilor state 
ca tn numele dreptului celui mai t< ra, 
să cucerească teritorii şi ţări cari să 
fie surse de îmbogăţire şi noi debuşe- 
uri economice, fără a se opri în faţa 
principiilor de drept şi de libertate, 
în numele cărora adesea ordonă statelor 
mici.

In Februarie 1901, murind regina 
Victoria, noul rege Eduar J al VII- i a im
pus terminarea răsbcuului început îa 
1898 şi pacea s’a încheiat. Curând au 
căzut dela patera conservatorii şi din 
acel moment se p ate spune lui Cham
berlain.- Sic transit g h r ia  mandi.

Partidul liberal venit la putere 
sub imboldul opiniei^ publice şi conş
tiinţei internaţionale a fost nevoit să 
acorde după câtva timp o autonomie 
republicană ţărilor cucerite, asigurân- 
du-se însă de msri avantaje economi
ce pentru Anglia. Această autonomie a 
fost o isbândă a democraţiei engleze 
o înrrângere pentru imperialismul bri
tanic şi In special pentru Chamberlain

Din 1901 n-a mai revenit la pu
tere şi după cum odinioară divizase 
partidul liberal cu ocazia proeetului de 
autonomie ai Irlandei, prezentat de

dela Goszdu. Când colo „reprezentanţa* 
fundaţi unei mi a tras clapa, răspun- 
zându mi în rezoluţie: „Cererea poten
tului nu se poate împlini, fiind gr.- 
oriental făcut, iar nu născut*.

3) In ce priveşte restul poliţelor 
mele îlrog pe Ciupercă să nu se inchie- 
teze câtuşi de puţin. In baza conştien- 
ţiozităţii ce mă caracterizâ, m’am silit 
sămi-le grez tot cu oameni grei. Fiecare 
din g ranţii mei având cel puţin ÎOO’OOO 
de eoroane la pungă, băncile sunt asi
gurate şi eu pnt muri od hait.

Dealtfel ţin să mulţumesc înc’o- 
dată băncilor române din patrie — 
admirabilelor i stituţiuni filantropice, 
menite să uşureze din când In câod 
traiul bonvivanţiior, cari mor fără de 
veste.

Croitorii or (artiştilor, cărora da
torez o frumoasă part cică din succesul 
meu în jurul damelor) le-am făcut 
destui alişveriş In partea I-ă a juneţei 
mele. De data asta, stând şi eu supt 
forţă majoră, ii rog să mă păstreze în 
dulce amintire. Dumnezeu să le dăru
iască clienţi mai rezistenţi decât mine, 
cari s’o ducă până la adânci bătrâneţe. 
E singura lor garanţie.

E. Festival comemorativ.
In schimbul dinstlncţiei primite, 

moştenitorul meu universal Dr. Ciu
percă e rugat să aranjeze a 7 a zi după 
trecerea mea la cele eterne o „conve
nire socială* împreunată cu dans ma
cabru, la care să participe dintre prie*

Gladstone, în anii diu urmă a încercat 
să lividă partidul conservator pe tema 
protecţionismului. Popularitatea de o- 
dinioară a dispărut în curând, In 1907 
se îmbolnăvi în mod grav, fără să mai 
poată părăsi casa; totuşi în două legis
laturi credincioşii lui alegători din Bir- 
bingam în speranţa reînsănătoşirii au 
continuat să 1 aleagă reprezentant al 
lor. Alegerile apropiindu-se şi speranţa 
reînsăn&toşirei dispărând pentru tot
deauna, Chamberlain a renunţat dina
inte Ia mandatul ce i se oferea. Viaţa 
publică a lui Chamberlain e sfârşită.

Londra la 25 lan. 1914.
Sanda G.

Pactul româno-
maghiar.

In jurul pactului româno-maghiar 
azi sunt puţine ştiri. Unele ziare se 
plâng că guvernul nu comunică nimic 
cu privire la pact şi comitetul parti
dului naţional asemenea păstrează cea 
mai mare tăcere.

Ca un ecou, ziarele maghiare mai 
relevează declaraţiile lui Filipescu şi 
Andrássy, fără a faGd combinaţii deo
sebite. O escepţie formează ziarul 
«Peşti HirL* care publică diferite ştiri 
puţin verosimile, cărora nu li se poate 
acorda o credinţă deosebită. Cu toate 
aceste remarcăm câteva momente dm 
informaţiile lui „P. Hirl.“, ca să se 
vază cum bat câmpii ziariştii maghiari.

Bucureştii.
„P. Hirl.“ tângmndu-se, că în 

urma tăcerii nu se poate şti nimic 
despre pact, spune, că singurul ioc unde 
să ştie mersul tratative'or şi starea 
actuală a lor, este Bucureştii. Ci-că co
mitetul nostru stă în conexiune cu lu
mea politică din Bucureşti şi aceasta e 
informată despre toate fazele tratati
velor. Şi e orientat şi coatele Czernin.

Credem, că sursa din care scoate 
„P. Hiri.* această informaţie, este fan
tázia. Dar ziarul o dă ca primită din 
Bucureşti, cu scopul ca pe baza aceasta 
să poată toarce mai departe firul in
formaţiilor. Zice, că tot din Bucureşti 
li S9 scrie, că tratativelor de pace le-a 
stricat mult agitaţiile şovinismului, 
Îndeosebi opoziţia,* care- a răspândit 
ştiri falze asupra concesiilor, fără a le 
cunoaşte.

O aUă ştire, ce o primeşte „P. 
Hirl.* este, că cea mai mare pedecă 
pentru încheiarea pactului o formează 
garanţiile, ce le cere comitetul naţional de 
ia guvern. Să se garanteze, căcele stabilite 
tn pact se vor şi realiza. Şi garanţiile 
să se dea sau pe cale legislativă s ,;u 
prin o diplomă împărătească.

Informaţii da aceste are <P. Hirl».

Presiune din afară.
Un cal de bătaie al şovinismului 

a fost şi este afirmaţiunea, că Tisza 
face pactul sub presiune externă, în 
special la dorinţa României. Numai 
dând drepturi Românilor din Ardeal, 
voeşte România să se alieze cu mo
narhia. «P. Hirl.» şi alte ziare scot o 
nouă dovadă pentru teza aceasta din 
declaraţiile lui Czernin şi Filipescu.

tenii mei „9 şi cu Ciupercă 10*. O oră 
să se discute numai despre m ine; res
tul vremei conversaţie ad libitum. 
Consumaţia s’o achite Ciupercă din 
moştenirea de 150 cor. Dacă „ţechiul* 
ar Întrece în valoare moştenirea, sur
plusul să fie acoperit din buzunarele 
particulare ale consumatorilor.

F. Lăsământul literar-filosofic.
Pentru ca viitorimea să poată 

descifra sufletul meu complicat, pun 
la dispoziţia biografilor mei următorul 
material, pe care-1 pot utiliza cu succes.

1) Morală.
Şi eu, ca toată lumea, n’am fost nici fe

ri «it, nici nefericit. Am încercat să fiu mul
ţumit, nemulţumind cât se poate de pu
ţin pe alţii. Cât am putut, am răspân
dit în jurui meu bucurie. Ce e dreptul, 
Imperfecţia mea, a vecinilor şi a lumii 
întreg!, m’a îndurerat mult. Simţită, 
vieaţa e nespus de tristă! Dacă nu 
găseam oarecare haz in comedia u- 
mană (privind’o prin pizma ridicolului) 
poate că mă împuşcam dela 16 ani. Şi 
era mai bine. V’asigur, d-lor, că există 
o morală mult superioară eticei „creş
tine“ ; este morala lui Socrat, Marc 
Aurel, Giordano, Spinoza, Goeihe, 
HaeckeI, subsemnatul şi alţii.

2) Caracter.
Nemărginita ambiţie mi-am în* 

frânat’o abia Ia 30 de ani, după ce 
m’am convins, că nici o mărire pămân
tească n’ar putea potoli imenza-ml sete 
de glorie. Din pricina ei am făcut des-

Dar exagerarea este evidentă. Amândoi 
bărbaţii politici au declarat, că Româ
nia nu caută nici un amestec în aface
rile interne ale Ungarie5, dar au adaos, 
că o alianţă între cele două state ar 
fi mai sinceră şi mai durabilă, dacă ar 
înceta opresiunea poporului român din 
Ardea] şi dacă îi s’ar asigura drepturi 
pentru libera desvoltare naţională.

Această e o dorinţă justă şi afară 
de şoviniştii înferbântaţi, nimenea nu 
poate vedea !n o astfel de dorinţă, un 
atac contra maghiarismului.

Proteste.
Ideîa de a protesta contra pactu

lui româno-maghiar, susţinută cu atâta 
t&răboiu de curentul şovinist, nu află 
primire prea favorabilă. Au protestat 
câteva reuniuni «culturale» mai obs
cure, afară de KMKB îmbibată de şo
vinism. Zilele aceste a protestat «We
sselényi Kör* din Sălagiu şi pe 4 Fe
bruarie e convocată adunarea de pro
testare a societăţii «Széchenyi» în 
Sătmar.

Reuniunile mai mari, între cari 
amintim «Reuniunea regnicolară lite
rară şi culturală», ţinând o adunare în 
cheatia aceasta, în Budapesta, a enun
ţat, că nu poate să ia poziţie faţă de 
pact, până ce nu vor fi cunoscute de
mersurile şi intenţiile tratativelor.

Ameliorarea sitaaţianei exter
ne- Telegrame din Berlin preaintă 
situaţiunea externă în lumină 
m ai favorabilă. In  cercurile berli
nele se crede, că pericolul unui 
răsboiu între Turcia şi Grecia a 
dispărut. Insulele Chios şi Mitilene 
vor rămânea sub suveranitatea 
Sultanului, dar vor p r im i o lar
g i autonomie, care va satisface şi 
dorinţele Greciei.

R ap ortu rile  fgrţoo-aiba- 
n e z e  şi op era  ro g elu l C arol.
Din Roma se anunţă următoarele:

Unele ziare din localitate, comen
tând declaraţiile făcute de Regele 
Constantin al Greciei unui corespon
dent al ziarului »Vossische Zeitung*, 
relevează afirmaţia că Regele Carol ar 
fi intervenit pe lângă d-sa, sfătuindu-I 
să ia o atitudine prietenească faţă de 
Principele de Wied, şi pun în relief 
opera de pace desfăşurată de guvernul 
român în toate diferendele balcanice şi 
mai cu seamă acţiunea împăciuitoare 
şi înţeleaptă a Suveranului român a- 
dăogând că România poate să contri- 
bue foarte mult la regularea a multor 
chestiuni, cari privesc noul Stat alba
nez. Aceleaşi ziare speră că venirea 
Principelui de Wied în Albania va fo
losi foarte mult cauzei bunelor rapor
turi între Grecia şi Albania. De altfel, 
odată regulată chestia graniţei meri
dionale a Albaniei şi a părăsire! ţinu
turilor albaneze de cătră trupele elene, 
între cele două State vecine va dis
pare ori ce prilej de neînţelegere.

tul sgomot in jurul nulităţii mele. 
Atât în gimnaziu, cât şi la facultate, 
am dus totdeauna rol conducător. Ca 
student în drept, am reprezentat tine
rimea românească la Congresul «Corda 
Fratres*. Am fost întemniţat pentru 
articole politice, la Seghedin etc.

Dela 30 de ani Încoace, m’am re
tras în cea mai obseură mediocritate, 
dispreţuind pe toţi grandilocvenţii. Oa
menii mari nu vorbesc. Nici nu prea 
scriu. Toate manuscriptele mi le-am ars.

— Grozav mi-au plăcut femeile I 
După somnul adânc, iubirea e unica 
ocupaţie cu haz pe planeta noastră. In 
baza preceptului creştinesc »iubeşte pe 
deaproapele tău ca pe tine lnsu ţi« 
m’am apropiat tot*deauna cu dragoste 
de femeia deaproapelui, iubiud’o chiar 
mai mult decât pe dânsul. Primească 
deci, atât femeia română cât şi cea 
străină, sincerile mele mulţumiri finale, 
pentru toate orele plăcuto, cari mi le-au 
prilejit.

3. Consideraţiuni asupra ocupaţia-  
nilor omeneşti.

Toţi Oamenii fură ceva din timp. 
Unii îl fură întreg. Ferice de cei-«e lu
crează fără să gândească mult. Acţiune 
necurmată, fără rezonare — iară se
cretul trecerii plăcute prin viaţă.

— Avocatura e un meşteşug urît. 
Identificarea tout h fait a avocatului cu 
interesul clientului, e imorală.

îndeletnicirea cu artele e mai sim
patică, dar ea ar trebui rezervată abia 
câtorva oameni.

Raporturile comerciale 
franco-române.

Bucureşti i~ ian. 1914.
Vestea că comerţul exterior al 

României a trecut în 1910 .*0 un mi
liard şi în 1911 de un miHsrd şi 262 
milioane — sere »Vii toi ui» — a pus 
in mişcare sferele diriguitoare din 
Franţa, Anglia şi Italia, ceri şi-au dat 
seama că participă cu prea puţin ia 
comerţul nostru. Franţa cu deosebire 
pare a fi scuturat apatia sa şi în ulti
mul timp a făcut sforţări însemnate 
pentru a ridica comerţul său în Româ
nia.

Se ştie că cu ocazia ultimului îm 
prumut pe care Pa încheiat guvern ui 
român în străinătate, [guvernul francez 
şi-a dat multă osteneală, ca Franţa să 
acorde României împrumutul d© care 
ţara noastră avea nevoie, fără de a 
pune vre-o condiţiune de ordin politic 
s’au de alt ordin. Imprumutui o adevă
rat, nu s’a încheiat; dsr cu ocazlunea 
discuţiunei lui, s’a putut constata în 
cercurile conducătoare franceza avântul 
economic pe care l-a luat ţara, solidi
tatea finanţelor ei, precum şi desrolta- 
rea noastră culturală, care face să a- 
vem tot mai multă nevoie de articole
le marei industrii.

Cercurile conducătoare din Fran
ţa au putut vedea, că comerţul nostru 
exterior se face în cea mai mare parte 
cu Germania, Austro-Ungaria şi Anglia 
şi că Franţa vine deabea în al patrulea 
loc şi cu o cifră cu mult inferioară celei 
a Angliei.

In adevăr importul Remâniei din 
Germania s’a ridicat în 1911 ia 
183797.449 lei, cel al Austro-Ungarlei 
la 137040.415 iei, cal al Angliei la 
85 594.696 lei, iar cei al Franţei deabia 
la 35.361.902 lei.

Dată fiind predilecţia pe care o 
are consumătorul român pentru artico
lele industriei franceze, inferioritatea 
aceasta a trebuit să facă impresie în 
cercurile conducătoare ale Franţei. S’a 
constatat cu acest prilej, că un număr 
însemnat de articole industriale fran
ceze, cari sunt căutate p*ntru originea 
lor, sunt concurate în România de că
tră industria germană, elveţiană sau 
austriacă, şi că Franţa ar putea să 
recâştige, piaţa pierdu ă deocamdată 
pentru dânsa.

Sunt articole franceze, pe care 
numai Franţa nl le poate da; sunt ar
ticole pe cari Franţa ie poate da în 
mai bune condiţiuni de fabricadune cu
noscuta fiind perfecţiunea industriei 
Franceze; sânt chiar articole pe «ari 
Franţa ni le poate da mai ieftin. D*r 
cine le cunoaşte, cine stimulează activi
tatea celor cari ar vroi ie desfacă 
la noi?

Comerciul şi industria franceză 
sânt apoi râu şl insuficient informate 
asupra pieţei şi uzas*ţe or noastre. Con
curenţa este astfel înlăturată.

In îustria germană şi cea austria
că caută să se adapteze împrejurărilor 
noastre, pe când cea franceză este ru
tinară şi sfiicioasă. Ea nu vrea să ştie 
de gustul consumatorilor noştri, ci cau
tă să impună gustul său; celelalte in
dustrii modelează fabricatele pentru a 
se apropia de gustul consumatorul ui 
nostru. O temă grea este şi aceea a 
creditului. Fabricanţii germani, austri- 
aci, italieni şi englezi acordă credite 
lungi, pe când Franţa este intransigen
tă asupra chestiune! de credit şi nu 
vrea să ştie decât de 30 cel muit 90 
zile.

Franţa ar trebui prin urmare să 
facă, în materie de credit, ceeace fac

Dacă ai cetit pe cei 3 poeţi şi cei 
3 prozători mari ai fiecărui veac, cu
noşti toată literatura universală. Lite- 
rile ar trebui reglementate prin poliţie, 
jandarmerie şi justiţie. Individul, care 
scoate un volum lipsit de talent să fie 
întemniţat un an. La ai doilea, 5, şi 
dup’al 3-lea volum nesucces, să fie 
ştrangulat. Nici-o pagubă! Acest soiu 
de literatură este plag5atură corişti e 
sau inconştie, papagaiism stupid, pleavă 
fără nici un miez.

— Ştiinţa e marei Ea îl ideali
zează pe om, ridicându-1 la înălţimi ne
bănuite. (Bineînţeles, vorbesc numai de 
ştiinţele naturale!) E nespus de regre
tabil, că atâţia pseudoartişti sunt ido
latrizaţi de lume, bucurându se de-o 
popularitate imenză, — pe când sa
vanţii (luminile şi semizeii universului) 
mor aproape necunoscuţi, citiţi doar de 
câteva minţi admiratoare.

— Politica este meşteşugul d5a- 
volesc al guvernării proştilor, decătre 
şireţii, cari pozează ca salvatorii ce
lor dintâi. Detestabilă ocupaţie! Ea 
compromite pe om.

Diplomaţia este şcoala superioară 
a acestei rafinate minciuni.

Săracul Plato 1 Când vor ajunge 
oare în fruntea statelor învăţaţii, înlă
turând pe iurişti şi scoţând carul lumii 
din mocirla actualei politice mondiale?

Dealtfel, noi Românii, avem la 
cârmă tot oameni de treabă. Sunt şi ei 
fii de ţărani naivi, lipsiţi de şiretenie.
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Germania şi Xustro* Ungaria; tn ce pri
veşte adaptarea articolelor industriale 
la gustul român, aceasta n’ar prezenta 
dificultăţi, deoarece gustul român nu 
e departe de ce! francez.

îndrumări spre
noui orizonturi.

Evident că încotro mergem şi tin
dem azi nu mergem şi tindem bine şi 
că am apucat pe o cale greşită. Greşe
lile sunt Înfiinţarea continuă de bănci, 
sporirea elementului advocăţesc şi emi- 
graţiunea mare, care a luat proporţii 
îngrijitoare în special cătră America, 
v.^do ai noştri numără deja la 100,000 
suflete. Nu vorbim de Mârginenime care 
de sute de ani îşi ayea esistenţa ei din 
România şi prin contactul cu România 
şi pe care nu este bine să 1 piardă când 
acasă bogăţii nestimate stau în pără 
gină sau necunoscute şi nime nu se 
interesează de ele. In agricultură ur
măm sistemele primitive, moştenite din 
moşi strămoşi şi cu împărţirea şi sub- 
lmpârţirea continuă a moşioarei moşte
nite din părinţi până la a ei fărmiţire 
de nu va fi în stare să hrănească cum 
se cade pe nici unui din fraţi şi păr
taşi. Comăsarea ei şi regularea din nou 
în forme geometrice regulate pentru 
reducerea speselor de cultură şi înmul
ţirea şi îmbunătăţirea ei sub diverse 
forme şi cu mijloace mai mari şi pe 
baza împărţire! rauncei şi a specializă- 
rei, cu acestea cine ’şi bate capul? Creş
terea vitelor este în deplin declin, 
parte în urma nedreptelor comasări şi 
segregări, cari au lipsit pe ţăranul nos
tru fost iobag pe multe locuri de pă
şunea avută şi parte şi prin indolenţa 
noastră.

Pe când ai noştri din Mărginenime 
de zeci de ani iernau tn Cadrilater, pe 
coasta de argint fără zăpadă şî în
treţin azi încă la 200 — 300 mii de 
oi în Crlmeia şi alţii, rătăcind prin mrn- 
ţii Caucaz acasă în munţii noştri, în 
frumoşii noştri Carpaţi proprietatea co
munelor noastre mari şi bogate, de la 
poala munţilor, sute şi mii de jugăre 
de pământ fertil care ar fi în stare ?ă 
producă delicioasele păşuni de munte, 
stau cutropite de jepi sau de Şneapăn 
(Pimas pumilio) ocupă şi încurcă locul 
degeaba şi nime nu-’şi bate capul 
cu stârpirea lor şi utilizarea acelui te
ren. De ce? Oare câţ» dintre intelectu
alii noştri şi conducătorii satelor au vi 
zHat munţii noştri şi i cunosc din pro
pria esperienţă şi mai vorbim de spor
turi pentru tinerime?! Avem în nume 
roasele cursuri de apă în cărbunele alb 
de sute de mii de cai putere de întrebuin
ţat la activarea a totfelul de industrii 
şi ocupaţiuni, dar câte »Întreprinderi a- 
vem? In codrii noştri seculari, foşti 
mii da ani neumblaţi şi încă neatinşi 
de secure, s’au înfiinţat mari esploata- 
ţiuni în industrii divers* de cătră stre
ini. Câţi dintre ai noştri le cunosc şi 
se interesează mai de apr*ape de ele ?

Se credea că numai prin înfiinţa
rea de bănci şi prin sporul capitalului 
lor şi măr!rea dividendelor se măreşte

Pentru politica românească am urmă
torul prognostic:

Dominaţiunea ungurească e pe 
sfârşite. Urmează, incurând, un «scaii i. 
După vr’o SCO de ani, ne vom scăpa şi 
de jugul slav. >Apa trece, pietriie ră
mân«. Atunci va începe »viitorul de 
aur« al pietrilor, adecă al Românilor.

Să trăiască I
G. Fundaţiunea ştiinţifică.

Nemurirea se poate câştiga pe 
două căi: prin geniu, sau prin răbdare. 
Maica natură nu m’& gratificat cu ge
niu. Nici paciinţăn’am avut multă. După 
moarte însă, sper să am e răbdare in
finită. Răsplata îmi va fi gloria eternă.

— Din cele 25 cor. 80 flieri de
puse la Banca naţională a României, 
întemeiez »Fundaţiunea ştiinţifică Olim
piu Fluture«. Capita(ul amintit se va 
fructifica până la anul 2125, când va 
atinge cifra de 1 milion 25,000 coroane. 
Dela acest an, carnetele de 50,000 se 
vor distribui ca premiu, acelui Român 
sau străin, care va răuşi să împuşte în 
lună. întâi cu ghiulele goale, pe urmă 
cu ghiulele umplute cu pasageri şi 
mâncare suficientă pentru timpul vo
iajului şi-al deplasării în lună.

Scopul fundaţi unii mele este :
a) Studiarea astrului la faţa locu

lui, adecă lunografia, lunologia, etc.
b) După explorarea lunei, studiul 

amănunţit aiul Mar te.
e) Alţi aştrii apropiaţi.

avuţia şi productiunea naţională. Resul- | 
tatul ? Au înfiinţat băn*i peste număr | 
şi peste trebuinţă reală, cari să dea 
bani la oameni fără discernament în 
anii cei buni, îngiodându-i rău îa dato
rii, *a în anii cei răi de crize econo
mice serioase să nu le vină în ajutor, 
sau chiar ele din lipsa de mijloace pro
prii, spo' id ori agrăvâud şi mai tar* 
crisa prin esecutarea datornicilor lor.

Cu desvoltarea diferitelor ramuri 
economice, câţi ’şi bateau oare capuJ, 
şi pe cd  puţini, cine-i băga în seamă?.

Şi totuşi acesta trebue făcut şi 
pentru a aduce o îndreptare a lucruri
lor : Întâi formarea personalului tech- 
nic trebuincios, şi la aceasta apoi să 
ne servim cât mai bine şi de concur
sul băncilor şi de esperienţele câştigate 
de muncitorii noştri duşi în America, 
pentruca c’au lucrat ei acolo. în 
America, şi esperienţa câştigată să o 
pună în aplicare acasă şi în satele noas
tre de mante si de dealuri. Azi nu ne 
mai deosebim în iobagi ai fiscului, ai 
baronului şi grofului cutare ori cutare 
şi clăcaşi de 3. 2 şi 1 zi pe săptămână, 
taxalişti, grăniceri, boeri etc. ci trebue 
să ne distingem poporul pe clase, după 
ocupaţiunea lui principală. Anume tre
bue să ne formăm meseriaşi şi specia
lişti pentru diversele trebuinţe ale tim
pului modern. Căci este dureros să vezi 
că faţă cu atâtea materii (prime unicul 
Izvor de veuit al comunei noastre ru
rale este arendarea cărciumei şi apoi şi 
aceea dată in arândă Ia negustorul ji
dan, sas ori strein, Dumnezeu ştie de 
unde a venit între noi.
(Va urma). Ion de pe Văcărea.

Ş T I R I .
— 16 Ianuarie 1914.

Principele moştenitor român la 
Cancelarul german. Din Berlin se anunţă, 
eă Alteţa Sa Regală Principele Ferdi
nand al României a făcut Luni ia 
amiazi o vizită cancelarului imperiului.

Din pri'ejnl aniversării naşterii 
împăratului Vilfie m ai Germaniei, M. Sa 
regele Ca rol al Românie» i a adresat 
alaitaeri o călduroasă telegramă de fe
licitare.

Desvelirea monumentului marelui 
duce NiCOiae. Din Petersburg se anunţă: 
Peputaţiuuiie română, bulgară, sârbă si 
muntenegreană au depus pe monumen
tul marelui duc* Nieoîaevici coroane, cu 
inscripţiile urnrătoare: Coroana r<> 
mâ' ă : »Caroi I, Regele României, 1877 
—1914«. Coroana bulgară: »Din partea 
Bulgariei recunoscătoare, marelui duce 
N colae Nicolaevici, neuitatul coman 
dant suprem al războiului de eliberare«. 
Coroana sârbească : »Serbia recunoscă
toare marelui duce Nicoiae Ni ohevici«. 
Cort ana muntenegreană : Nicoiae I, re
gele Muntenegruiui, şefului victorios ai 
armatei ruse, feldmareşalului generai 
mare duce Nicoiae Nicolaevici«.

Na i lucra în America. Din nou se 
anunţă din New-York, că depresiunea 
economică generală din Statele Ua te 
nu dă încă nici un y-emn de îndreptare, 
fapt care apasă, mai ales, asupra mun
citorilor. Manie întreprinderi dimit 
mei eu muncitorii din lucru, făcând ast
fel să crească zilnic numărul muncito

Ştiu, că la desfacerea testamentu
lui meu, genialii contimporani o să mă 
decreteze »nebun«.

Tot aşa-i ziceam şi noi, studen
ţii universitari, colegului nostru Vlaicu: 
»nebunul care vrea să sboare !<

Şi Nebunul a sburafc iar echilibra
ţii vor să-l ridice acum în ruptul capu • 
lui 5 statui deodată. Asta e soarta oa
menilor mari: să fie bajocoriţi de con
timporani şi slăviţi de urmaşi.

Călcând în picioare prejudiciile, 
hulele, zimbetelo.. voiu aştepta!.. Voiu 
avea o răbdare bovină.

Voiu aştepta până îmi va creşte 
fundaţiunea, cât a lui Nobel; voiu aş
tepta până se va naşte un nebun, care 
să »împuşte în lună«; voiu aştepta 
până când gloria-mi imenză va sili 
posteritatea ingrată să-mi ridice bus- 
turi, statui, mausoie* şi alte dovezi de 
stimă şi înaltă consideraţiune*

H. Iertăciuni reciproce.

înainte de a pleca în călătoria 
din care n-am nădejde să mă reîn
torc,—iert pe toţi aceia, cari mi-au greşit 
cu voie sau fără de voie, rugându-i să 
facă şi dânşii aşişderea.

— Acest testament l-am scris, re
citit şi copiat în pur, cu mâna propr'e.

Sighişoara, în zilele »păcii lui 
Tisza«, anul comun 1913,

Drd. Olimpia Fluture 
Român nemuritor.

rilor fără lucru. Iu consecinţă, autori
tăţile de Imigrare aplică cu stricteţă 
tot mai mare dispoziţiile legei de imi
grare în America, împiedecând tot mat 
mulţi emigranţi europeni la debarcare. 
In timpul din urmă se pun mari pie
dici şi emigranţilor, cari vor să debarce 
în Canada.

0 Importantă dsscoaerire arheolo
gică. Din Roma se anunţă, că in urma 
săpăturilor arheologice începute la Ri 
poli, pe lâDgă Ancora, s-a dat de o în
treagă necropolă (cimitir) din epoca 
neolitic*5, ce prezintă cea mai mare im
portanţă atât din punctul de vedere 
paleontologic cât şi cei antropologic. 
Aşezarea şi construcţia mormintelor 
descoperite la Ripoli e fără seamăn in 
Europa.

Expoziţia din San-Francisco. zueie
acestea a sosit în Bucureşti comisiunea 
Statelor Unite ale Americei pentru a 
invita România să participe Ia expozi
ţia Panama-Paciflc, care va avea loc la 
San-Francisco, în anul viitor. Comisiu 
nea a fost prezentată alaitaeri d lui mi
nistru de externe E. Porumbaru, care 
a discutat pe larg asupra acestei expo- 
ziţiunl, cu membrii comisiunei.

Cu prMejul acesta comisarul ge 
neral d 1 Walter Andrews a rostit un 
discurs, în care, intre altele, arată că 
comitetul txpoziţiuoei, guvernul şi po
pulaţia Statelor-Unite ar vedea cu plă
cere ridicarea unui pavilion românesc, 
şi îşi exprimă regretul, că România nu 
e destul de cunoscută în America, iar 
participarea ei la expoziţie ar fi un bun 
prilej de a se afirma. La expoziţiune au 
fost invitate să participe toate naţiu
nile pământului şi până acum 30 ţări 
au adus la «unoştinţa secretarului ex- 
poziţlunei participarea lor. Terminând 
d l Audrews îşi exprimă speranţa, că 
România va lua parte la această expo
ziţiune.

D-l Em. Porumbaru a răspuns de- 
legaţiunei, că va supune invitaţia con
siliului de miniştri.

-J* NiCOlae OnCQ. Din Arad ne so
seşte trista vesto, că Dr. Nicoiae Oncu 
fostul director al băncii »Victoria« şi 
cunoscutul fruntaş arădan a încetat a- 
lalraeri din viaţă în săpătorul »Maria 
Grün« din Kreusbach 1. Graz, ftnde-şi 
căutase de sănătate.

Odihnească în pace!

Prelegere despre polul sadic. Din
Paris se anunţă: CăpJtanu* Evans, care 
însoţise pe Scott in expediţia lui la pol 
şi care dintre toţi tovarăşii lui de ex
plorare numai el singur fusese în stare 
să învingă ostenelile şi chinurile supra
omeneşti, aşa că şi-a putut face notiţe 
esacte şl despre ultimele faze ale ex
pediţiei, —a ţ nut ala*tasearâ, la Sorbona, 
unde a f »st Invitat de Soc. geografică, 
o interesartâ prelegere despre expedi- 
ţit.nea lor sud-polarâ. La a eastă con 
ferinţă a lua> parte şi preşedintele Po 
incare împreună cu d-na, apoi princi
pele George al Greciei şi principele de 
Monaco. Confer inţa, care a fost presi- 
data de principeie Roland Bonaparte, a 
stârnit îin interes deosebi1 producând o 
sgu luitoare impresie in ascultători. După 
terminarea prelegerii, preşedintele Fran 
ţel se apropie de Evans, cu cuvintele:

— Căpitane, îţi ofer Crucea de ofl 
ţer a Ordinului legiunii de onoare şi te 
felicit în numele Franţei.

Cu aceste cuvipte Poincare îm
brăţişa pe conferenţiar şi i puse pe piept 
insigniile înaltei disfcincţiuni.

Necrolog. In sanatorul din Cluj a 
încetat alaitaeri din viaţă In etate de 
53 ani, Fira Neamţ născ Horfco» an, soţia 
păr.-protopop Vasile Neam ţiu din Mica. 
înmormântarea va avea loc mâne Vi
neri în cimterul comun din Cluj.

Principe muntenegrean — ziarist
Din Fiume se anunţa* că zi'ele trecute 
s a prezentat Ia căpitanul poliţiei de 
acolo un bărbat de vspe-o 47 de ani 
arătând după exterior a fi un om in
teligent şi şl-a predat biletul de vizită 
cu următorul tex t : »Mop te no Rajcevici, 
principe regal de Munteoegra (cneaz) 
agitator republican«.’ La declarat căpi 
tanului de poliţie, că încercase în mai 
multe rânduri să ceară permisiune gu 
vernorului Wsckenburg pentru înfiinţa
rea unei reviste »Respubiica«, în Fiume. 
Revista avea să apară în limba croato- 
sârbă şi scopul ei era să pornească o 
agitaţie contra dinastiei din Muntene- 
gru. Guvernorul nu 1 primise şi pentru 
aceea dânsul a venit să ceară această 
permis-iune deia căpitanul poliţiei. Că
pitanul de poliţie Insă i-a respins ru- 
garea, pe motiv că această chestie nu 
revine in cercul lui dş competinţă.

Unui ziarist ungur, afirmativul 
principe i-a declarat, că dânsul ar fi 
un nepot al regelui Nicbita şi că îna
intea dinastiei Petrovici, familia lui avea 
puterea suprema în Muntenegru. El 
trăise mai mulţi ani in Paris şi la re
întoarcerea sa în Muntenegru a cerut 
regelui Nichita introducerea m i mul
tor reforme. Regele însă, pe motiv că 
voeşte să atenteze contra dinastiei, l-a 
arunent in închisoare, de unde a reuşit 
să evadeze şi să fugă la Cattaro, iar de i 
aci la Flume. A mai declarat apoi, că 
în cazul când nul s’ar da permisiune >

pentru înfiinţarea în Fiume a revistei . 
republicane, dânsul va trece şi-şi va I 
cerca norocul în Şuşak. |

Ars pe masa de operaţie, cazul
s a întâmplat ia un spital din Triest. 
Un copil, care trebuia operat la ochi, a 
fost narcotizat. Pe când pacientul părea 
cu totul adormit pe masa de operaţie, 
nu se ştie din ce cauze a luat foc masca 
de narcoză, aşa că nenorocitul copU, în 
faţa medicului operator, a asistentului 
şi a două îngrijitoare de spital, a su
ferit arsuri atât de grave, încât după 
trei ore a încetat din viaţă. Contra me
dicilor s-a pornit cercetare.

»I-a Rsunlune do înmormântare din 
Major« îşi va ţinea a V a adunare ge- 
neraiă în ziua de 12 Februarie st. n. 
a. c. pe lângă următoarea ordine de zi: 
Raportul despre activitatea Reuniunei; 
supracensurarea raţiocinului de pe anul 
de gestiune 1913; pertractarea plânge
rilor date contra comis etului; a'egerea 
unui membru în com<tet; schimbarea 
statutelor şi eventuale propuneri.

D5n şedinţa comitetului »i-a Reu
niune de înmormântare din Major«, ţi
nută ia 10 Ianuarie 1914 —Pentru co
mitet Iulian Ciorba, cassar.

A Înceta4 holera în Băcani. Foaia
oficială de ieri publică două ordinaţiuni 
ale ministrului preşedinte, prin cari ie  
scot din vigoare dispoziţiunile, luate 
în timpul epidemiei de holeră, referi
toare la importarea diferiţilor arriclii 
proveniţi din Serbia, Bulgaria, România 
şi Turcia.

Harta militară a Albaniei. Se a-
nunţă din Viena, că monarhia "austre- 
ungară s’a înţeles cu guvernul italian, 
ca să pregătească o hartă militară a 
Albaniei. Există de altfel o hartă mili
tară a teritorului albanez, dar aceasta 
nu e esactă. Cele două Puteri vor tri
mite în Albania ofiţeri-cartografl, cari 
vor pregăti harta militară, luând olţerii 
austro-ungari nordul Albaniei, iar ai 
italiei teritorul din sud.

Cum a mur.t sculptorul Msunier?
Z arul „Comoedia* relatează următoa
rea întâmplare, petrecută între Raoui 
Pugno — marele pianist d*spărut zilele 
trecute — şi Constantin Meanier, cu 
noscutul pictor şi sculptor belgian.

Pugno cânta deseori la Cercul ar 
tistic din Bruxelles. Constantin Meu
nier asrultându 1, îşi mărturisi dorinţa 
de a cunoaşte personal pe marel < pia 
nist. Pugno se duse să-t vadă şi-l găsi 
pe cale de a sfârşi statua lui Z^la. Cei 
d î maeştri rămaseră multă vreme îm 
preună. Meunier îşi arătă atunci regre
tul că nu poate din pricina sănătăţii 
— să ia parte ia concertul, pe cart 
Pugno îl dădea <hiar îi. seara aceea 
Atunci Pugno luă ioc la pian şi cântă 
din Chopin.

Meunier i-a str g a t:
— Iţi mulţumesc pentru acest 

ceas fericit.
Pugno ti răspunse :
— Ori de câte ori vei dori, voi 

veni şi voi cânta numai pentru d-ta.
— Pot îndrăzni să te rog să vii 

mâine? întrebă cu sfială sculptorul.
Pugno ti făgădui. Dar a doua zi, 

cârd Pugno sună acasă ia Meunbr, fu 
condus la patul mortuar al noului său 
prieten I Constantin Meunier murise 
din pricina unei boli de inimă.

Teşd alarmanta despre cumpărarea 
fabricelor ruseşti de tunari, in Paris a
stârnit mare surprindere o informaţie 
a ziarului »Echo de Paris«, care spunea 
că fabricele de tunuri Putilow din Pe 
tersburg au fost cumpărate de firma 
germană Krupp. Ştirea a stârnit o sur
prindere cu atât mai mare in cercurile 
franceze, cu cât se ştie, că în amintita 
fabrică rusă se fabrică tunuri după s is 
temul celor franceze, aşa că prin ajun
gerea acestei fabrici în mânile firmei 
Krupp, Rusia ar fi încredinţat fabrice! 
germane unde din ceie mai însemnate 
secrete de războiu şi cu aceasta con
strucţia tunurilor franceze.

Marea surprindere însă a fost po
tolită de desminţirea ştirei de mai sus, 
din care numai atâta e adevărat, că 
e vorba de-o reorganizare a fabricelor 
Putilow, după modelul întreprinderii 
Krupp.

ŞtiH mărunte. Din Londra se 
anunţa: Sunt temeri că va isbucni 
greva generală în minele de cărbuni. 
Până acum sunt în grevă, pe lângă 
încăr«Sforii de cărbuni şi căruţaşi, 
încă vre o 30.000 muncitori deia con
strucţii.

La 30 Ianuarie expiră mora
toriul ce a fost acordat comercian
ţilor d>n Serbia ia isbucnirea primului 
război balcanic. Se prevăd — după 
cum se anunţă din Belgrad — o mul
ţime de falimente.

— Din Odesa se anunţă : Corabia 
»Lazarew«, care aduce pelerini, a 
sosit alaitaeri aici. Pelerinii sosiţi po
vestesc, că au fost atacaţi de o banJă 
de arabi, cari au ucis 60 de pelerini 
de pe acest vas.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Pentru masa studenţilor români 

s’au mai făcut următoarele contrl- 
buiri:

Pe lista de colectă nr. 224 , (colec- 
tant: Lucian Georgla cl Vii. gimn.) 
Dr Georgiu Popovieiu (adv. Cbişineu) 
5 cor. Dr Valeriu Muscan (med Cbi
şineu).. I cor. Nestor Biaga (preot. 
Nâdab) 1 cor. loan S. Hâlmăgian (şeful 
filialei *V»ctoria« — Boroşineu) 2 cor. 
»V'ctjrla* (filiali — Boroşineu) 5 cor. 
Eugen Feier (Boroşineu) 2 cor. Dr 
Pascuţiu (adv. — Boroşineu 1 cor. loan 
Geor^ia (p.presb.-8oroşiaeo) 5 cor 
Viactor Fiiip (preot- Lipov») 1 cor. Sil
viu Filip (preot-K5i 5 esenţe) 1 cor. Dr. 
T.Burdau (adv.aBoro^'ndu). Suma: K. 29.

Pe lista de colectă nr 74 (Colec- 
tant: N.colae Co'aa din ci Vili g.) 
Alex. Colan 2 Cor. George Axenie 
2 cor. Achita Leucă 1 cur. ion Noma 
030 cor. Alex. Ne **a 0.40 c r. N«c. Bota 
(toţi din Arp~tdc/0.4 J cur. Suma 
6.10 cor.

Pe lista de colectă nr 83  proiec
tam /e.ioVi BoeiiU dr ci Vi g.) 
Dr Nicoiae tioer o a v. Şofo ta. o cor. 
Gbeurgbe boar ia re.*p GriJ. i  cor. 
sun a 6 cor.

Pe lista de colectă nr. 77. ^colec
tam : Dumitru Roşea ci Viii. g.) Du
mitru Roş -a, comerciant Sâiişte: 5 cor; 
Corpul ui va ţ. 5 cor.; iu-tina Bâr/a 5 
cor. Paraschiva B Popa 2. cor., 
D. I. Moga X cor., loan Opreau comers. 1 
cor.; iile Ma tio corner. X cor. Dr loan 
Cupu adv. 3 cor., Dr Nicoiae Caiefadu 
m«d. 2 cor. D. N. Roşea corner. 1 cur 
iile Popârcean X cor. luau Păcuciu 
proprietar X cor., Dum. Bâr ao O.dU c u\, 
Danii Bârsan 2 cor. iooii Dadoiat i  
cor., Dr loan L paj 2 cur. suma to
tală K. 33. 60 f.

Primească marinimoşii donatori 
»ducerile noastre mulţam ie* — Direct 
şcoaieior medii gr. or. rom. din Braşov.

C o a c u r s*
Pentru schiţe şi planuri de zidire 

pe seama şcoalei comerciale superioare 
ferr, or. române din Brassó—8 .aş v se 
publică concurs cu premii.

Pr gramul de zidire, planul de si- 
tuaţiune şi condiţiile de concurs, pre
cum şi orice tel de informaţiup, se pot 
lua dela direcţiunea şcoule in Brassó — 
Braşov, şirul bisericii Nr. 5

Terni mul ultim pentm înair tarea 
schiţelor şi planurilor este 18/31 Martie 
1914.

Premiul 1 este 1500 k , premiul II 
este 900 k., premiul iii este 600 k.

Brassó -  Braşov, 15/28 ian. 1914.
Direcţiunea şcoalei comerciale 
superioare or. or. româue d n 

Brassó Braşi v
Arseniu Vlaicu

2—3 director.

POŞTA ADMINIîTR? ŢKJNEL
D-lui Alimpiu Bacoţiu GhiroJt. Abona

mentul s’a achitat pâu i la 1 Aprilie a  c.

Constantinopol, 29 Ian. Aici 
vor avea ioc in curând consfătuiri 
intre reprezentanţii Turciei, Gre» 
ciei şî Italiei în chestia insulelor 
egeice.

Viena, 29 Ian. Prim-ministrul 
Tisza a sosit aici pentru a la a 
parte la dineul ministrului Berch- 
told în onoarea pnm-mmistrului 
Greciei Vemzelos, Tisza a fost pri
mit azi in audienţă de Maj. Sa.

Petersburg, 29 Ianuarie. Ziarul 
„Rjetsch« este informat, că principii 
Ferdinand şi Caroi ai României vor 
sosi săptămâna viitoare la Petersburg, 
unde vor sta o săptămână.

Proprietar:
Tip. A. M ureştanui [Braniaee & €»mp 

Redactor responsabil:
loan tirotan

wusui ia bursa aia V im -
Dlu 23 Ianuarie i9 l4 .

Renta ung. de aur *y0 . . . .  10O.80 
tteuta de coroane nug. 4% . . . 83 30 
impr. căii. ier. ung. in aur dy, /0 72 7o 
irnpr. căii. fer. ung. Io argint 4w/t 89.50 
Bonuri rurale ci uate-siavone . . —.— 
impr. ung. cu premu . . . .  463.75 
Losuri ptr. reg. Tisei şi Segbedin. . 293 50 
Renta de hârtie austr. 4*/u . * 83.20
Renta de argint austr. 4*/1# . . 83.15
Renta de aur austr. 4%. . . . 104.75
Renta de coroane auctr. 4% . . 83 8o
Bonuri rurale ungare 31/%% . . 73.76
Lozuri din 1860 ............................. 165.5 0
Acţii de-ale Băncei ausfero-ung 2043. —
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„Cassa de păstrare societate pe 
acţii în Ojsinka” (Şinca noaă).

Convocare*
Domnii acţionari ai institutului „Caisa de păs

trare societate pe acţiuni în  Ujsinka“ (Şinca nouă) 
sunt invitaţi la

Il-a adunare generală ordinară
oare se va  ţinea în Şinca-nouă Dum inecă în 15 
Februarie st. n. 1914 la 11 oare a. m. în localul 
institutului.

Ordine de zi:
1. Raportul direcţiuni şi al comitetului de su

praveghere pe anul 191$.
2. St&torirăa bilanţului pe 191$.
3 împărţirea profitului curat.
4. Darea absolutoriului direeţiuoei şi comitetului 

de supraveghere.
6. ftatorirea marcel or de presenţa.
6. Eventuale propuneri.

Ujsinka-Şirca-noua 25 Ianuarie 1914.

Direcţiune».

„Ujsinka! takarék pénztár részvénj 
társaság” Ujsinkán.

Meghívó.
„Ujsinkai takarékpénztár részvénytársaság“, T. rész. 
vényesei az Ujsinkán az intézet helyiségében 1914 
évi február hó J 5 én délelőtt 11 orakor tartandó-

II-évi rendes közgyűlésre,
ezenei meghivatnak

T árgysorozat.
1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése  

1913 évre. ”
2. A  mérlegnek megállapítása 1913 évre 
3 Tiszta nyereség felosztása.
4. A z igazgatóság és felügyelő bizottságnak  

a felment vény megadása.
5 jelenléti dijak megallapitása.
6 . Esetleges indítványok.

Ujsinka 1914 évi január hó 25-én.

Az igazgatóság

activa—vágyom. Contul Bilanţ per 1913-Mérieg számla, 1013 évre pasivi — teher.

Cassa in numárar — Pénzkóazl.t . , 2454 78 Capital social 300 acţii á 100 k.-R ész-
Cambii esoom ptate-Lessámitolt váltok 176325 vónytőke 300 drb. 100 k ré«zv. 30000 —
Efecte — Értékpapírok............................. 1116 04 Fond de rezeserva — Tartalék alap . 1300 —
Bpese de fo*d. Alapítási kőit. 280 39 Depuneri spre fructific.-Takarókbetétek 30108 98
Dupá amortizare-Leirá* után . 28*04 212 35 Reescont —- Yisszleszámitolás. , . . 76487 —

Mobiliar — F ö lszere lje . . . 848 92 Interesa după ratele acţiilor - Részvény
Dupá amnrtizare-L&irás után . 84*89 764 03 részletek utáni kamatok....................... 1395 21

Interes* trans. antic.p. — Előlegezett
átmeneti k a m a to k ................................... 923 94

Credit de conto curent — Folyó
szám la kői cső 17......................................... 21542 —

» F u r n i c a “ ....................... 15910 —
Profit net — T  szta nyereség . . . 3245 07

180912 20 180912 20

Contul Perdere si Profit. — Veszteség és nyereség számla.
DEBIT —  TARTOZIK. OBEDIT — KÖVETEL.

Interese —  Kamatok : Interese —  Ka matok :
pentru dep. spre fructific. — dupá cambii e s ’omptate — Lessáms-

Betéti kamatok . . . . 1631-48 tolt váltok után. . . . . . . . . 18880 55
pentru int. de reescompt — Interes a dupá efecte — Értékpapír ke*

Visszldszámitolási kam atok 9003*87 mátok u t á n ........................................  . b 49
de cont.curent-folyószámla k. 1542*— 12177 35

Speşe —  K öltségek;
spese de birou-iroda költségek 532*48
salare —  fizetések . . . . 1050 —
chiria — házbér . . . . 1 4 0 * -
porto — postabér . . . . 49*90 1772 38

Contribuţie — Adó :
dare directă şi arunc comun.-

egyenes és községi adó . 1415*17
1 0 #  dare la int. depun.—

1 0 #  betéti kamat adó . . 163*14 1578 31
Amortizare — Leírás :

10 #  din mob.-10 #  bútorzatból 84 89
10 #  din spese de fond&re—

1 0 #  áiapitási költségektől. 28 04 112 93
Profit net — Tiszta nyereség . . . 8245 07

18886 04 l 8886 04

Şinca-nouă In 31 Decembre 1913. — Ujsinka 1913 évi december hó 31 én.

DavidiChinşdea preşedinte-elnfik. ionii BalCOin contabil-könyvelö.
Direcţiunea — Az igazgatóság:

Dr. Teodor Popescu töateiu C. Jiga Cornel Langa
Stan Scurtu George Baicoiu George Fretíu

Subscrisul com itet de supraveghere am revăzut cohtul prisentat şi acela l’am aflat eaact şi în consonanţă 
eu registre!© — Alulirt felügyelő bizottság ezen szám lát m egvizsgálta és az intézet könyveivel észhang

zásba találta.
Fiion Flucu? loan Dejenatii Ilié Muşină Ilié Itta isldor Turcea

Avem  onoarea a aduce la cuno?ţinţă., că am ajuns în posesiunea

Sanatoriul Dr. ‘f i• >' H I

Institut particular modern, pentru chirurgie şi b oJe f me-^t
Strada H irgeh er ÎVr. ÎS, o.

Am ănunte dă medicul ş e f :

Telefon 507. Di*. W ilhelm Depnev*

ţfc
fi «

L-*í

LUDOYICA SOOS
f r i z ă r i ţ i  d e  t e a t r a ! « • .

— Primul atelier de frizat pentru dame —
Str. Hirscher 5. vis-â-vls de Redoută.

împletituri de păr, buc’e, asor
tim ent mare de păr. Frizuri pen 
tru bal, spălat de «ap cu aparat 
modern de uscat, m asage de o- 
braz, manicure, îngrijirea păru
lui cu sistem american, vopsire 
de păr. etc. Tot felul de lu
crări de par se face în execu

ţia cea mai frumoasă.

Se cuinpăpă păr căzut. |
2S-ăo!

A n u n ţu ri
primeşte Administraţitmea
Gaiftsi TrftftiiivASidi
cu preţurile eele mai 
M O D E K ^ . T E .

C e t i ţ i  h i

r ă s p â n d i ţ i

..Gazeta Transilvaniei”.

m i

>§

Georg B a r th e lm ie
Mehanic.

Braşov, Strada Porţii 4L Coltul Stradii Sf. leaa.

(■{ Afacere specială cu maşini dcîiris,- oeutiiasre dictat |j 
*j cusut. Aparate Electrice delile IiHBIp buzunar,t,-R!eiţilepil9ne. |
f| Placi, Ace, Baade colorate, Hârtie ?i • afce ap^rton U-G— S($i lene etc.

A telier m ehanic fin. T elefon 3 8 0

Şcoală de scria cu xîaşiaa.
imm«« HtfriifiinMi«««

COVOARE
LINOLEUM

FERDELE

Pânzături, albituri de pat, 30 pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, fa stin
gere mare, preţurile cele  
mai ieftine la

T E L L M A N N  i S P E I L
T ârgul Grâului Mi*. 8 .

Ingrfim şi aşezarea de Ï  « « « ftlg u
L u c r ă r i l e  de A lU IU lK I

cu lucrători eaperţi 
în Hotel Coroana sunt

executate de firma de sus.

I Antreprisi de pompe funebre

E. TUTSEK.
B raşov , S trad a  B ortii âir. 8 .
vis-4-vîs de băcănia Steaua Roşie-

Recomand Onor. public la ©azuri de moarte stabilimentul 
meu cu toate cele necesare pentru înmormântări mai pom 
poase şi mai simple c u  preţuri i e f t i n e .

Depou de co sc iu g e  de m e t a l  ce se pot închide
hermetic, din prima iabrică din Viena.

Isvorului Béla apă m in era lă
dătătoare de sănătate, care şi do 

înainte o vin tem sub firma
aci

Fraţii F LE IS G H E U  Târgul boilor Nr. 3.
Cu vânz-sr- a am început din 15 Ianuarie după acelaş sijfcem ca până acuma. 10 sticle trimise acasă postă 
10 bam ştie a O »maude.’e d u e  înainte de prânz se execută după prânz în aceiaşi zi. Comaodele se pot 
face.prin telefon (Nr. 318) saa în prăvălia noastră strada Vămei Nr. 23. Atragem atenţiunea, că mani
pularea apei miuera e urmează cu mare îngrijire, sub controla severa a d-lui Ludwig gchuster. Trimi
terea s 3 faca punctual de firma Fraţii Fieischer Reclamaţiuni eventuale ne rugăm a se 
adresa arendaşului sau conducătorului depozitului. Rugându-ne a no sprijini întreprinderea noastrş 4=50 semnăm cu toată stima

Fraţii Fieischer, Ludwig Schuster,

Fabricarea proprie a co sc iu g e lo r  de lem n, de m e t a l  
şi Imitaţiuni de m etal şi de lem n de stejar.

Depou de cununi pentru m onumente şi plantici cu 
cu preţurile cele mai moderate

Reprezentantă de monumente de marmură, cară funebre 
proprii ci 2 ş i  eu 4 cai, precum şi un c o r  f u n e b r u  vânăt 
pentru copiij precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prom pt şi Ieftin, iau 
asupra-mi şi tran sp ortu ri de m orţi în stră in ătate .

cazuri de moaite a se adresa 

Telefon interurb. 405.

Depozit» Braşov._____________________________  ______________ arendaş, Zizin,______-1— ......... -  - -----
TIPA R U L TIPOGRAFIEI A: MUREŞ IAN U PRANÍ8CE A COMP BRAŞOV.


